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60 s z á z a l é k
tehát a legnagyobb engedmény, amit meg
kaphatunk a borfogyasztási adó teljes és 
annyiszor megígért eltörlése helyett! Ezt 
sikerült megtudnunk e héten. Ez sem a 
meggyötört vendéglős, kávés vagy korcsmá- 
ros szakmáknak adott kedvezmény lesz, 
hanem kizárólag a szőlőtermelők érdekeit 
szolgálja majd és nyilvánvalólag nagyon 
sajnálják az illetékesek, hogy ezeket a 
szakmákat nem lehet kizárni belőle!

Kétségtelen, hogy ez a hatvan százalék 
is sokkal jobb a semminél. Ősz már el
múlt, ide s tova vége lett vagy lesz a 
szüreti időnek is, hát nagyon kell sietni 
az adóleszállítással, ha annak az eredmé
nyét még az idén látni akarják! Mert az 
Ígéretek egyszer már elvezettek a bor
katasztrófáig. Senki sem akart akkoriban 
bort vásárolni, mert az akkor vett bort 
még nyomta volna a teljes boritaladó, 
már pedig akkoriban egy pénzügyminisz
ter azt a könnyelmű Ígéretet tette, hogy 
a boradót el fogja törölni! Az ígéret ter
mészetesen megmaradt Ígéretnek, anélkül, 
hogy akár százalékokban is beváltásra 
került volna a sor. Csak azok fizettek rá 
nagyon a dolgokra, akik nagyon is komo
lyan akarták venni egy miniszter Ígéretét!

A mi szakmáink pincéiből tehát akkor 
kifogyott a bor. Kiitatták a vendégekkel, 
mert hiszen senki sem akart olyan bolond 
lenni, hogy teli pincéje legyen drága bor- 
italadót lefizetett borokkal, amikor majd 
a miniszteri Ígéret szerint olcsó, borbál
ádétól mentes borok fognak forgalomba 
kerülni. Az ilyen versenyt senki sem bírta 
volna el közülünk!

A termelők és a borkereskedők oda 
voltak a bámulattól, amikor ezt a nagy 
bizalmat látták a miniszteri Ígéretekben.

A mi szakmáink azonban nem tételezték 
fel, hogy úgy fordulhatnak a viszonyok, 
hogy ezekre az Ígéretekre sem nem kerül 
a sor, sem pedig nem akar majd emlé
kezni senki az illetékesek közül!

így érkezett el az emlékezetes borkrach 
nem is olyan régen. Nekünk nem volt 
raktárunk, a termelők pedig pénz és üzlet 
nélkül, eladósodva, kiuzsorázva szidták a 
meggondolás nélkül tett Ígéreteket, amelyek 
sokkal többet ártottak nekik, mint hasz
nálhattak volna! Természetesen a hosszú 
pangás után mégis csak vásárolni kellett 
a bort a megürült kimérésekbe, de akkor 
már alig kaptak valamit a termelők a meg
javult árakból, mert hiszen az összes hordó
kon akkorra uzsorakölcsönök feküdtek!

Az ipartörvény 7. §-a értelmében az elhalt iparos 
iparát az életbemnaradt házastárs haláláig folytat
hatja. Nem szűnik meg ez a joga abban az eset
ben sem, ha új házasságra lép. És ez a jog egy
formán illeti meg az özvegyi sorsra ju to tt férfit, 
vagy nőt.

Az italmérési törvény 16. §-a viszont már csak 
azt engedi meg, hogy az engedélyes elhalálozása 
esetében annak özvegye a kimérést özvegységének 
a tartama alatt uj engedély nélkül folytathatja.

Tehát itt is jelentkezik bizonyos mértékű ellentét 
a két törvény rendelkezései között. Ami annál 
kézenfekvőbb, mert az ipartörvény, amely szélesebb 
körben ad jogot az özvegy részére az ipar űzéséhez, 
későbbi keletű, mint az italmérési törvény. De ez 
a későbbi keletű törvény nem szüntette meg ezeket 
az ellentéteket. Az italmérési helyiségekre vonat
kozólag a régi rendelkezések módosításáról nem 
rendelkezik.

Az ipartörvény em lített 7. §-a értelmében az 
elhalt iparos törvényes, törvényesített, vagy örökbe
fogadott gyermekei, vagy unokái javára az eredeti

A mi szakmáink pedig ott fizették meg 
a hiszékenységüket, hogy ekkor már a 
nagy kereslet miatt sokkal drágábban- jut
hattak a borokhoz, mint ha állandóan 
gondoskodva a készleteik kiegészítéséről, 
mint addig, azután is rendszeresen vásá
roltak volna megosztott tempóban.

Nagyon szeretnénk, ha ennek a 60, 
azaz hatvan százalékos Ígéretnek más 
lenne a sorsa. Tudjuk, hogy kizárólag a 
termelők segítését célozza, hiszen nyíltan 
kimondták az illetékesek, de hát nekünk is 
jó lesz bizony az, akármiképen csóvál- 
gatják is a fejüket! És mi kéretlenül is 
hálásak lennénk, csak látnánk már azt a 
bejelentett 60 százalékos leszállítást!

K  R- vendéglős, Nyíregyháza.

iparűző iparát csak ezek nagykorúságáig lehet 
folytatni külön iparigazolvány nélkül. A gyermekek 
nagykorúvá válásuk után az ipart csakis abban 
az esetben folytathatják, ha az előírt feltételeket a 
saját személyükben is igazolják és ezek alapján 
saját maguknak új iparigazolványt szereznek.

Amennyiben azoknak a személyében, akiknek a 
jogán gyakorolják a meghalt iparos iparát, változás 
állana be, nevezetesen amennyiben az életben- 
m aradt házastárs az iparnak sajá t jogán, illetőleg 
a kiskorú gyermekek, vagy unokák jogán gyakorlásá
tól visszalépne, a kiskorú gyermekek, vagy unokák 
közül valamelyik elhalna, vagy nagykorúvá válna, 
ezt a körülményt az ipartörvény 43. §-ának első 
bekezdése szerint az iparhatóságnak minden eset
ben nyolc napon belül be kell jelenteni.

Az ipar űzésére jogosított elhalálozása után az 
iparhatósághoz és az italmérési engedélyezést telje
sítő pénzügyi hatósághoz eszközlendő és az ipar 
továbbüzésére vonatkozó bejelentésnek vannak 
bizonyos mellékvonatkozásai is. Amelyektől eltérni 
nem lehet. És nem is szabad.

Az elhalt italmérő iparának a folytatása.
A „ Vendéglősök Lapja'1 számára Irta : d r .  T i lr e i-O s v á th  I s tv á n  ni. kir. rendőrfogalmazó.

II.

Popper Mór i s  Lipút r.-t., bornagykereskedís
T e le f o n i J ó z s e f  3 5 9 -7 8  B u d a p e st-K ő b á n ya , E lőd uoca  8 .  s zá m . A la p ltta to tt 1869. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.
Válogatott uradalmi fajborok. Kérjen saját  érdekében árajánlatot.
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Amint a m últ alkalommal említettem, az ipar- 
törvény mentesíti a hátram aradottakat új ipar
igazolvány, illetőleg új iparengedély megszerzésé
nek a kötelezettsége alól. Három havi határidőt ad 
arra, hogy a hátram aradott özvegy élni kíván-e 
az iparűzésre vonatkozó özvegyi jogával és ha igen, 
milyen formában ?

Ez a három havi határidő az özvegynek, mint 
életbenm aradt házastársnak módot nyú jt arra, 
hogy ebben a reá és az elhalt iparos gyermekeire 
vonatkozólag életbevágó jelentőségű kérdésben kellő 
megfontolás után dönthessen.

De ezzel még nincs elintézve az ügy.
Amikor ugyanis a hátram aradt özvegy ezt a körül

ményt tudomásulvétel céljából bejelenti az illetékes 
iparhatósághoz — városokban polgármester, falvak
ban főszolgabíró — ugyanakkor a bejelentés mellék
leteként igazolni köteles a saját személyére vonat
kozólag mindazokat az adatokat és kellékeket, 
amelyeket az ipartörvény az illető ipar gyakorlásá
nak előfeltételéül megszabott.

Hogy melyek ezek a kellékek, az most kívül esik 
közleményem tárgyán. Ezzel majd más alkalommal 
fogok foglalkozni.

Ennek a bejelentésnek a legfontosabb következ
ménye az, hogy az italmérő szakmában az özvegy
nek — ha a sajá t jogán akarja folytatni az ital
mérést — elengedi a legnehezebb feltételnek, a szak- 
képzettségnek az igazolását.

Kötelezően kimondja az ipartörvény, hogy az 
özvegyi jogon az italmérést továbbfolytató nő 
— ilyen jogon a férfi nem is folytathatja — az 
esetben, ha a vendéglősipar gyakorlásához meg
állapított szakképzettséggel nem rendelkezik, üzleté
ben tanoncot csakis abban az esetben alkalmazhat, 
ha szakképzett üzletvezetője van. Ez a rendelkezés 
a tanoncok gyakorlati kiképzésének a biztosítéka.

Ez a korlátozás az iparűző italmérő életében 
alkalmazott tanoncokra nem vonatkozik. Nehogy 
ezek az alkalm azottak a tanviszonynak önhibáju
kon kívüli megszakítása folytán hátrányt szenved
jenek.

Üzletvezető italmérési helyiségben csakis olyan 
egyén lehet, aki önjogú és mindazoknak a feltételek
nek megfelel, amelyeket az italmérési törvény 
az engedélyes személyét illetően megkíván. Lásd

Régi családi házak, tiszteletreméltó öreg szobák 
megbecsült ékessége és igazi múzeuma az album. 
Évtizedek ismerős arcait, kedves embereit, ritkán, 
vagy elevenen sohase lá to tt rokonokat, családtagokat 
gyűjt össze egy-egy ilyen hatalmas, testes, kapcsos 
könyv, amelyet mindig áhítattal nyit föl a késői 
unokák keze, mert megérzi, hogy egészen különös 
levegő árad ki belőle.

De nemcsak az egyes régi házaknak, családoknak 
lehetnek ilyen tisztelt és gondosan őrzött arcemlé-

az 1921. évi IV. t.-c. és az 1921. évi 101.010. P. M. sz. 
rendelet 3. §-át. Belügyi Közi. 1921. évi évf., 1480. o.

Az esetben pedig, ha az italmérést gyakorolni 
szándékozó házastárs — az életbenmaradt nő — 
az iparhatóságnál történ t bejelentés alkalmával 
az ipar gyakorlására vonatkozólag a szakképzett
ségen kívül más egyéb feltétellel sem rendelkezik 
(pl. nem magyar állampolgár, vagy nem megbízható 
stb.), akkor az özvegy az ipart maga nem űzheti, 
csakis üzletvezető alkalmazásával.

Amint említettem, az italmérési engedély foly
tatólagos gyakorlására irányuló szándékot az enge
délyes elhalálozásától szám ított 30 napon belül 
be kell jelenteni az illetékes pénzügyi hatósághoz is.

Ebben a bejelentésben igazolni kell mindazokat 
a körülményeket, amelyeket az italmérési törvény 
az engedélyért folyamodó személyétől megkíván.

Ha az elhalt italmérő özvegye az italmérést 
özvegyi jogán önmaga gyakorolni nem óhajtja, 
hanem átengedi az engedély folytatólagos gyakor
lásának a jogát az engedélyes kiskorú lemenőire 
(fiú, vagy unoka), ilyen esetben az engedély ezekre 
száll át. Ehhez azonban szükséges a kiskorúak 
törvényes képviselőjének gyámhatóságilag jóvá
hagyott beleegyezése. Ilyen esetben az engedély a

Pálóczi Horváth István szőlőbirtokos több hekto
liter aszúborát pasztőrizálni akarta. Minthogy az 
ehhez szükséges berendezés Magyarországon csak 
igen kevés helyen van meg, a szőlőbirtokos érint
kezésbe lépett Mattes Györggyel, a budafoki állami 
borpincészeti tanfolyam főpincemesterével és meg
kérte őt arra, hogy járjon közbe a tanfolyam igaz
gatóságánál abból a célból, hogy ilyen pasztőrizáló 
gépet megfelelő szakértő kíséretében bocsássanak 
rendelkezésére, hogy borai m egtisztítását és kon
zerválását keresztülvihesse.

A megbeszélés során a főpiricemester hajlandónak 
mutatkozott a kérést teljesíteni és ezekután a pince

keik. Sokszor a rokoni, ismerősi, baráti kötelékeknél 
is hatalmasabb erejű kapcsok kötnek össze idegen 
embereket is egymással. Akik egy munkában, egy 
szakmában vannak, azok úgyis egyetlen nagy 
család tagjai. Minden magyar vendéglős, kávés, 
szállodás és korcsmáros siessen tehát ingyenes 
közlés végett beküldeni arcképét, rövid életleírá
sával együtt, aszakmák közös Albumának szer
kesztőségéhez címezve : Budapest, IX. kér., Viola 
ucca 3. szám.

legfiatalabb kiskorú nagykorúvá váltáig marad 
érvényben. Az időközben nagykorúvá vált lemenők
nek az üzletből azonnal ki kell lépniök.

A pénzügyi hatóság ugyanis akár az özvegy, 
akár a kiskorúak részére jogosított esetben az ital
mérési engedély folytatólagos gyakorlásához meg
tagadhatja a hozzájárulását, ha valamelyik ellen 
olyan kifogás merül fel a vizsgálat során, amely aka
dályt képez bárkivel szemben az italmérési engedély 
kiadásában. Ugyanilyen indokból megtagadhatja az 
üzletvezető alkalmazásához is a hozzájárulását.

Ha az elhalt engedélyes özvegye, vagy kiskorú 
lemenője is elhalna, de utánuk életbenm aradt az 
elhalt engedélyesnek más, a szakmában jártas, más 
megélhetést biztosító, más keresettel nem bíró és az 
elhalttal közös háztartásban élt nagykorú lemenője 
és ha ez a lemenő rokon folyamodik az utolsó 
engedélyes elhalálozásától szám ított 30 napon belül 
a szabaddá vált engedély adományozása iránt
— ha egyénisége az italmérési törvény által megkíván
— ha egyénisége az italmérési törvény által meg
kívánt feltételeknek megfelel, — az illető egyén 
kérelmét köteles az eljáró pénzügyi hatóság a 
rendelkezésére álló engedély kiadásánál elsősorban 
figyelembe venni.

mesteri tanfolyam igazgatósága a gépet fuvarlevéllel 
fel is adta Pálóczi H orváth István címére. A gépet 
egy szakértő kísérte, aki a munka végrehajtásánál 
személyesen felügyelt. Hónapokkal később a szőlő- 
birtokos m egállapította, hogy nemes aszúborai 
teljesen tönkrementek és nem használhatók. U tánajárt 
a dolognak és m egállapította azt, hogy a bor meg
romlását az okozta, hogy a pasztőrizáló gép hosszú 
ideig használaton kívül volt helyezve, rozsda lepte el 
és a bort ez a rozsda fertőzte meg. Amikor a dolgot 
tovább firta tta , kiderült az is, hogy a borok pasz
törizálása előtt a gépen rozsdatisztltást szoktak el
végezni, még pedig oly módon, hogy előbb silányabb 
minőségű borral a gépet átmossák, amíg csak a rozsda 
el nem tűnik.

E tényállás alapján Pálóczi H orváth István 11.000 
pengő kárának megtérítése iránt az államkincstár 
ellen keresetet nyújto tt be, azon az alapon, hogy 
a pincemesteri tanfolyamot az állam ta rtja  fenn és 
a tanfolyam részéről k iküldött szakember gondatlan
sága idézte elő az ő károsodását.

A keresettel szemben a kincstári jogügyi igazgató
ság azt a védekezést terjesztette elő, hogy a be
következett eseményekért az állam semmiképen sem 
felelős. Azt v ita tta  ugyanis, hogy a tanfolyam igaz
gatóságának az egész dologról előzetes tudomása 
nem volt, a gép kikölcsönzését Pálóczi Horváth 
Mattes főpincemesterrel beszélte meg, az egész a 
főpincemester részéről teljesített szívesség volt és ha 
ebből kifolyólag a szőlőbirtokost károsodás érte, 
azért nem az állam, hanem a főpincemester tartozik 
felelősséggel.

Most tárgyalta az ügyet a Kúria Rdcz-tanácsa, 
amely kihirdetett ítéletével a kincstár felelősségét 
megállapította. Az ítélet indokolása szerint, habár 
Mattes az eljárás során azt vallotta, hogy a gép 
kölcsönzéséhez a tanfolyam igazgatóságának semmi
féle köze nem volt és az csak az ő magánszívessége 
volt, a Kúria ezt a védekezést még sem fogadta el. 
Megállapítást nyert ugyanis, hogy a fuvarlevelén, 
amellyel a gépet Pálóczi Horváth birtokára szál
lították, feladóként a pincemestert tanfolyam igaz
gatósága szerepelt, azon nemcsak az intézet pecsétje 
látható, hanem a ra jta  levő aláírások is a tanfolyam 
vezetőségétől származnak.

Ezenfelül kiderült az is, hogy amikor a szőlő- 
birtokos panaszával a tanfolyam igazgatóságához 
fordult, ebben az ügyben levelezés fejlődött k i a 
felek között, amelyek során a tanfolyam részéről 
küldött válaszlevelek hivatalos számmal voltak iktatva. 
Ez adatok alapján a Kúria m egállapította, hogy 
a gép kikölcsönzésére nézve a megállapodás nem 
a főpincemester és a szőlőbirtokos között, hanem 
az intézet és Pálóczi H orváth között jö t t  létre,

A  M I  É R T É K E I N K B Ő L .

KOCH EDE, a váci Kúria szálloda vendéglőse és neje.

A budafoki pincészetet helytelen borkezelés miatt 
kártérítésre kötelezték.

T e h e t-e  á lla m i in té zm é n y  m a g á n s z iv e s s é g e t ?
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4 0  k ö z s é g  k ö z p o n t j á b a n ,  Bonyhádon, járási 
székhelyen, lulujdonosváltozás miatt, régtől jól iBmort

szálloda
(éttermek, kávéház, autögarezs, istállók)
e lő n y ö n  f e l t é t e l e k k e l  szabadkézből b é r b e - ,  
e s e t l e g  e l a d ó .  Csak tékeorOs órdoklOdOk fordul
janak a B o n y b id  és V idéko Hitelszövetkezethez, 

Bonyhádon.

de még ha a megegyezés nem is lett volna kifejezett, 
abban az esetben is felelős az államkincstár a kárért 
azért, m ert legkésőbb a gép elszállításakor és a 
fuvarlevél kiállítása időpontjában a tanfolyam 
vezetősége tudomást szerezhetett a főpincemester 
eljárásáról, azt a magáivá tette és helybenhagyta, amit 
az is bizonyít, hogy utóbb az ügyet is teljesen 
hivatalos formában kezelte.

Minthogy pedig az aszúbor átpasztőrizálása előtt 
rendes gondosság mellett a gépet silányabb minőségű 
bor felhasználásával rozsáattsztltásnak szokták alá
vetni és ezt a tanfolyam részéről kiküldött egyén 
elmulasztotta, a hekövetkezett kárért meg kellett 
állapítani a kincstár felelősségét. A Kúria ezek után 
az iratokat visszaküldte az elsőblrósághoz a kár 
összegszerűségének megállapítása céljából.

MI ÚJSÁG?
P ó sa  L ajos szobra.

Budapest székesfőváros és Szeged városa hozzá
járulásával impozáns szobormű készült Pósa Lajos
ról, a nágy meseköltőről.

A szobrot, amely teljes életnagyságban és ülő 
helyzetben ábrázolja a költőt, Margó Ede szobrász
művész készítette.

A Városligetben, a Stefánia ú t elején, közel a 
Waschington szoborhoz, már fel is állították ter
m éskőtalpazatra a bronzszobrot, amelyet október 
26-án, vasárnap d. e. 10 órakor lepleznek le nagy 
ünnepségek keretében. Résztvesznek az ünnepsé
gen a különböző irodalmi társaságok, Szeged városa, 
a szegedi Dugonits-Társaság, Nemesradnót község, 
Pósa Lajos szülőfaluja és a cigányzenészek kül
döttsége is, valamint az összes fővárosi iskolák. 
Az ünnepi beszédet az „Én Újságom" nevében 
Gál Mózes mondja.

Magyar vendéglős anyák és apák hozzátok el 
gyermekeiteket s tegyetek egy szál virágot Pósa 
bácsi szobrára, akinek csengő-bongó versein tanul
ták meg szeretni a magyar hazát és Pósa bácsi 
imádságán nőtt fel minden gyermek. Magyar ven
déglős ifjúság, ti is jöjjetek el és ti is adózzatok 
kegyelettel eljöveteletekkel ezen a nagy ünnepen, 
mert tudjátok  ti azt, hogy Pósa bácsi halhatatlan 
szép nótáinak varázsa mellett: „Búsan szól a 
kecskeméti öreg templom nagy harangja", „Szegény 
ember dolgát, boldog Isten bírja" és sok sok száz 
elterjedt nótája mellett mulat igazán a magyar úr 
és a magyar vendég a magyar vendéglőkben.

V i l l a n y z o n g o r á k
Z e n e a u t o m a t á k
Önműködő hangszerek. Rádió erősítők
LEONAUYOHH VÁLASZTÉKBAN

KEDVEZŐ R É S I L E T F E L T É T E L E K
Pónibodobtiial riiolhoól » rémlolol 
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A borfogyasztási adó eltörlését követeli az a 
memorandum, amelyet az Alsódunántúli Mező- 
gazdasági Kamara rendezésében lefolyt balaton
füredi szőlészeti kongresszus elfogadott. Kimondták, 
hogy fogyasztási szesz gyanánt csakis gyümölcsszeszt 
lehessen forgalomba hozni. Ez a mód elősegítené a 
borfogyasztás szeszipari célú növelését.

Nem változtatnak a debreceni korcsmák és ven
déglők záróráján. Debrecenből jelentik : A vendég
lősök mozgalmat indítottak, hogy a korcsmák és 
vendéglők záróráját válasszák külön. Az a kívánság 
merült fel, hogy a vendéglők továbbra is éjjel 
két órakor zárjanak, a korcsmák azonban csak 
12 óráig legyenek nyitva. A záróra megállapítása 
kormányrendelet értelmében a kerületi főkapitány
ság hatáskörébe tartozik. A kereskedelmi és ipar
kamara azon a véleményen van, hogy nem szükséges 
külön zárórát megállapítani. Hasonló állásponton 
volt dr. Vásáry István polgármester is, aki azért 
foglalkozott minap az üggyel, mert a város véle
ményadása is szükséges ebben az ügyben, melyet 
dr. Vass Károly terjesztett elő. Vásáry polgármester 
a maga részéről szintén nem tartja szükségesnek a 
kétféle záróraidőt. így aztán valószínű, hogy a 
helyzeten nem változtatnak.

A vásárfelügyelők járnak el az üzletkörüket 
túllépő kifőzések ellen. A budapesti vendéglősök 
nemrégiben beadványt intéztek a polgármesterhez, 
amelyben a kifőzések által jogosulatlanul gyakorolt 
vendéglősipar üzésének megakadályozása céljából 
repülőbizottságok megalakítását kérték a fővárostól 
és azt javasolták, hogy a bizottságoknak joguk 
legyen a helyszínen azonnal meghozni ítéleteiket 
a jogosulatlan iparűzők ellen. Sipöcz Jenő dr. 
polgármester elnöklete alatt most tárgyalta ezt a 
javaslatot a kerületi elöljárók értekezlete és ki
mondotta, hogy a repülőbizottságok megalakítását 
nem tartja elfogadhatónak, ezzel szemben felhívta 
azonban az ipartestületet, hogy minden tapasztalt 
esetben tegyék meg a feljelentéseiket a kerületi 
elöljáróságoknál a jogosulatlan iparüzők ellen. 
Sipöcz Jenő dr. polgármester egyúttal utasította 
a kezelőtiszteket és kerületi vásárfelügyelőket, hogy 
hivatalos eljárásaik során figyeljék meg a kifőzéseket 
és ha azokban az üzletkört túllépő iparűzést tapasz
talnak, az eljárás megindítása végett azt azonnal 
jelentsék a kerületi elöljáróságnak.

Mozgó konyhára Iparengedély nem adható. A 
Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara elvi jelen
tőségű állásfoglalása szerint az ipartörvény alapján 
és ipart űzni szándékozó tartozik megjelölni a 
községet, u tcát és házszámot, ahol az ipart gyako-

A z ön vendégei
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é t e l r e ,  ita lra ,  cigarettára 

egyaránt kényesek. A  leg

fontosabb azonban itt is a jó  

mocca, amelytől az egész est 

h a n g u la t a  és sikere függ.

Meinl Gyula r.-t.

rolni kívánja. A törvény végrehajtási utasítása is 
hangsúlyozza, hogy amennyiben a folyamodó képe
sítéshez és engedélyhez kötö tt ipart szándékozik 
űzni, üzlethelyiségét pontosan megjelölni köteles. 
E törvény helyes egybevetéséből megállapítható, 
hogy a törvényhozás engedélyhez és képesítéshez 
kötö tt iparnak csak fix üzlethelyiségben való 
gyakorlását kívánta engedélyezni. A nem fix üzlet- 
helyiségben gyakorolt iparok a vándoriparok, 
amelyekről külön rendelet intézkedik és amelyek 
között a vendéglős-vagy btifféipar felsorolva nincs. 
Ennek következtében mozgó konyhára iparengedély 
nem adható ki.

Űj vendéglő Kaposvárt. Kaposvár újdonsága, a 
Próféta-étterem, megnyílt Széchenyi-tér 5. szám 
alatt, a volt Deutsch-féle helyiségben. Teljesen 
átalakítva, egészen megnyerő a fővárosiasan be
rendezett étterem, ahol ebéd, vacsora és többféle 
zónák kaphatók. A tulajdonos a legkitűnőbb 
kimért borokkal és elsőrendű frissen csapolt sörökkel 
a legszolidabb kiszolgálással és polgári árakkal 
kívánja a közönséget meghódítani. Esténkint a 
közismert Tóky Gyula cigányprímás teljes zene
karával muzsikál.

F ir a ^ M a iir ©
v i l l a mo s  automatikus

Mészárosok és hentesek stb.  
részére a megbízható hűtés az 
üzlet alapját képezi; s a Frigid 
daire hűtőszekrényt előbb vagy 
utóbb Önnek is be kell sze
reznie. Előnyei annyira szembe- 
ötlőek, hogy azok, kik még ma 
késlekednek, mögötte maradnak 
konkuiTonsoiknok, kik F r i g i 
d a i  r-el h ű t ének. Ne várjon 
mig forgalma csökken, határozza 
el most magát és ne felejtse el, 
hogy F ri gidai  re szállította a 
világ összes hűtőkészülékeinek 
80 százalékát. F r i g i d a 1 r o 

működése tökéletes.

K e d v e z ő  f i z e t é s i  f e l t é t e l e k .

HAH1V ARTHITR TÁHSAI, Budapest
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Pör egy sörfestmény miatt. Kovacsevics Dénes 
vendéglős tavaly megállapodott Hartay István festő
vállalkozóval, hogy söntésének falára a sörivást 
allegorizáló freskókat fest. H artay több iparművész 
közreműködésével el is készítette a freskókat, de 
azok sehogysem tetszettek Kovacsevicsnek. Ezért 
nem is fizette ki H artaynak az előre kikötött járan
dóságát. Hartay pert indított a vendéglős ellen, 
még pedig szegénységi bizonyítvány alapján szegény
jogon. Kovacsevics jogi képviselője kifogást emelt 
a törvényszék előtt a szegényjogon való perlés miatt.

C iíp J n u a n d á n ln  korlátlan italméréssel 10 hold szántóffild- r UraOVBnUBgiO dél azonnal bérbeadó.Bővebbet: dr. Véges* 
Üllői út 25. széni. Telefon: 865-92.

52 év óta fennálló v e n d é g lő  engedéllyel a balaton- 
menti Gyenesdiáson, újonnan átépítve, szabadkézből 
jutányosán eladó, osetleg bérbeadó. Felvilágosítások 
kaphatók: Mauthnernél, Gyenesdiás, vagy a tulajdonos
nál: Sámuel Hirsch, Wien, XVI., Speckbachergasse 16.

dobozos emmentá/i vezet.

A  rh e u m á s  b a jo k  h á zi keze lé se
I r ta :  Dr. ENGLÁNDEIt ÁRPÁD budapesti szakorvos 

II. kiadás #  Ara 2*4# P
MEGRENDELHETŐ LAPUNK K IA D Ó H IV A T A L Á B A N

-bőrkabátok
speciális készítése. Készkabátok nagy választókban.
V n ro -o  l íf d r f m i Budapest, Kazinczy ucca 3.
T d l g c l  J U H I  IU I1  Telefon : József 4 2 1 -9 9

Hullt-is MIM L-l.
B O R O S Z T Á L Y A
P in c é k  i BUDAFOK, P e tő f i  ú t

KÖZPONTI IRODA!
B u d a p e s t ,  V ., N á d o r  u c c a  16. s z á m

CALDERONI ÉS TÁRSA
Budapest, V., V örösm arty  tér 1. szám
(Haas'palota) Telefon : Aut. 811—48. Alap. év : 1819. 

Aneroidtbarométerek, esőmérők, legújabb esőt és hőt 
mérők. ÚJrendszerü hiteles gabonamérlegek. Hitele
sített szeszt és pálinkamérók. Hiteles ecetgyári vegy
szerek és mérőiiveg. Vaporimeter és jiltráló-készülékek, 
eredeti francia Malligandtkésziilékek és borfokolók. 
Hőmérők minden kivitelben. Szemüvegek és orresiptetők.

V e n d é g l ő i ,
kávéh áz i, k lu bbe ren d ezések
B i l l i á r d o k ,  székek, éttermi és márvány-asztalok 
P o r c e l l á n  é s  h i t e l e s í t e t t  U v e g á r ú k

Alpakka
evőeszközök és china czUst árúk. Alpakka-javítáB és 
ezüstözós. Billiárdgolyók, sakk, dominó, dákók stb., stb 

V é te l ,  e l a d á s  é s  k ö l c s ö n z é s i

F R IE D  Z S IG M O N D  É S  F IA
B u d a p e s t ,  V II., K ir á ly  u c c a  3 9 .  s z á m .

K Ő I I U K v e t é i  én á r j e R / i f k  d í j t a l a n  I

A törvényszék helyt is adott ennek a kifogásnak 
és megvonta Hartaytól a szegényjogot. A vállalkozó 
jogi képviselője, dr. Léndrt Béla felfolyamodást jelen
te tt be a táblához e szegényjogot megvonó hatá
rozat ellen. A tábla helyet adott a felfolyamodásnak, 
megsemmisítette a törvényszék elutasító határozatát 
és megadta a szegényjogot a vállalkozónak. A tábla 
végzésésében kimondotta, hogy manapság, amikor 
egy vállalkozó esetleg kevesebbet keres az alkal
mazottjánál, nem lehet megvonni a szegényjogot 
valakitől, akinek iparigazolványhoz kötött vállalata 
van, még ha több segéddel dolgoztat is. A tábla 
szerint ma ép a vállalkozókat sújtja legjobban a 
gazdasági dekonjunktúra s ezt figyelembe kell venni 
a szegényjog megadásánál. Az érdekes és új bírói 
gyakorlatot kezdeményező táblai döntés után ismét 
szegényjogon folyik tovább a per Hartay és Kova
csevics között.

Országos vásárok. Hétfő, okt. 20. Egyed, Etyek, Hedre- 
hely, Heves, Inke, Jászfényszaru, Kapuvár, Kecel, Kő
szeg, Mándok, Miskolc, Nagytaracska, Nagylózs, Nád
udvar, Németboly, Nyíregyháza, Pápóc, Ráckozár, Sajó- 
szentpéter, Söjtör, Szob, Szentkereszt, Szentpéterúr, Tar
ján, Tatabánya, Tállya, Tolnanémeti, Kunszentmiklós, 
Kunmadaras.

Kedd, okt. 21. Baranyajenő, Gáva, Gönc, Nagy- 
börzsöny, Szentgyörgyvölgy, Tevel.

Szerda, okt. 22. Mikosszéplak, Mucsi, Siófok, Tarpa, 
Tiszabercel, Zomba.

Csütörtök, okt. 23. Gindlicsalád, Tornaszentandrás.
Péntek, okt. 24. Celldömölk, Derecske, Koniádi, Nemes- 

vid, Mindszent.
Szombat, okt. 25. Jánoshida, Szekszárd, Battonya.
Vasárnap, okt. 26. Cegléd, Debrecen, Felsődabas, 

Nagykőrös.
Hétfő, okt. 27. Ácsa, Ács, Ádánd, Bátaszék, Diós- 

viszló, Felsővadász, Gelse, Hajdúszoboszló, Hetes, Ist- 
vándi, Isztimér, Kéthely, Kisvárda, Kény, Kunbaja, 
Lovasberény, Magyaróvár, Miszla, Pásztó, Putnok, 
Répceszentgyörgy, Sümeg, Szihaloin, Tiszapalkonya, 
Tokaj, Vép, Balassagyarmat, Devecser, Dunaföldvár.

Kedd, okt. 28. Balkány, Gesztely, Igái, Kapolcs, Pince
hely, Sárvár, Soltvadkert, Zalaegerszeg.

Szerda, okt. 29. Somlószőllős, Vésztő, Zsámbék.
Csütörtök, okt. 30. Gyékényes, Kapuvár, Pacsa, Tét, 

Vése.
Péntek, okt. 30. Balatonlelle, Cscsztrcg, Villány, Zala- 

apáti.

Felkérjük  igen t. E lőfize tő inket, hogy 
lap u n k  h ird e tő in é l te t t  v ásárlása ik  a lk a l
m ával m inden  ese tb en  h iva tk o zzan ak  
lapunkra .

Emelkedik az italmérések száma. Az elmúlt fél
évben Budapesten jelentősen megnövekedett az 
italmérési engedélyek száma. E hat hó leforgása 
alatt kiadtak Budapesten 110 korlátlan, 32 kor
látolt és 80 kismértékbeni italmérési engedélyt.

Halálra zúzta a korcsma bedőlt kapuoszlopa. 
Minap éjszaka Újpesten, a kisvasúti állomásnál 
lévő vendéglőben m ulatott Kotncj Lajos 27 éves 
kocsis. A fiatalember a vendéglő bezárása után az 
udvaron keresztül akart az uccára jutni, de a kaput 
zárva találta. A kocsis rázni kezdte a kaput, amely
nek oszlopa a rázás következtében kidőlt s a kő
oszlop téglái Komej Lajos fejére estek. A kocsis 
koponyaalapi törést szenvedett és néhány perc 
múlva meghalt. H olttestét az újpesti régi temető 
halottasházába vitték.

* Automatikus villamos hűtőberendezések a ven 
déglőslparban. Az üzletemberek nemcsak al  árban, 
hanem az eladandó árú minőségét illetőleg is állan
dóan versenyképesnek kell lennie. Ez a mindkét 
irányban való lehetőség nem egyedül a vásárló 
kereskedő ügyességétől és szaktudásától, hanem a 
vásárolt árú friss épségben tartásának módjától is. 
Különösen fontos ez utóbbi szempont az élelmiszer
kereskedőknél, akiknek beraktározott árúja állan
dóan a romlás s így értékcsökkenés, esetleg teljes 
értékvesztés veszedelmének van kitéve. Kénytelenek 
árújuk konzerválására jelentékeny munkát és anyagi 
áldozatot fordítani. Céljuk tehát, hogy mennél 
kisebb tényleges anyagi áldozat árán mennél hat
hatósabban tarthassák meg az árú csábító friss 
külsejét és eredeti zam atát. E cél elérésében sok 
módszerrel próbálkoztak hiába mindaddig, míg a 
hűtőgépek folytonos tökéletesedésével ma már egy 
modern autom atikus villamos hűtőgép beszerzésével 
kettős cé lju k a t: az árú tökéletes frissentartását és 
az erre fordított tényleges kiadás lehetőségig való 
csökkentését teljesen elérhetik. Az ilyen hűtőgépek 
közül első helyen a Frigldalre áll, melynek sok nagy 
előnyéről már a magyar vendéglősök közül is sokan 
meggyőződtek és vele nagyon szép eredményeket 
értek el.

Rengeteg balatonmenti vendéglőst 
fogtak perbe a Zeneszerzők.

Felelős-e a  v en d ég lő s  a cigány  á lta l já tsz o tt  n ó tá k é r t?  — Egy ízben m ár ta r to tt  
ez ügyben  tá rg y a lá s t a  k ap o sv á ri kir. tö rv én y szék .

Vígan szólt a cigány- és jazz-muzsika az elmúlt 
nyáron a balatoni vendéglőkben. Csalogatták a ven
dégeket a zenészek szebbnél szebb nótákkal és bizony 
hiába volt nehéz gazdasági helyzet, mégis csak akadt 
mulató vendég, aki ugyancsak rendelte a nótákat 
és régi jó magyar szokás szerint énekelt is hozzá.

Nagyon gyakran előfordult, hogy a kies balatoni 
vendéglőkben megjelent egy-egy szolidnak látszó 
vendég, aki leült az egyik sarokba és elővéve jegy
zeteit, szorgalmasan jegyzett. Senki sem gondolta, 
hogy az illető egy pohár sör mellett a cigány által 
já tszott nótákat jegyzi fel, sőt még azokat a hús
magyar nótákat is feljegyezte, amelyeket egyik
egyik jól mulató és a poharat a sarokba vágó vendég 
énekelt.

Nagy baj lett ezekből az ártalm atlannak látszó 
feljegyzésekből. A nótajegyző vendég mindenkor a 
Magyar Szövegírók és Zeneszerzők Egyesületének a 
kiküldöttje volt, mert szerzői törvény szerint minden 
vendéglősnek évenkint egy bizonyos átalányösszeget 
kell fizetnie az Egyesületnek, amely Budapesten 
szabályszerűen bejegyzett cég, azokért a nótákért, 
amelyeket a vendéglőben játszó cigányzenekarok 
adtak elő.

Kevéssel a fürdőszezon befejezése után meg
érkezett a zeneszerzők egyesületének a pert meg
indító feljelentése a kaposvári kir. törvényszékhez, 
szerzői jogbitorlás címén mindazok ellen a vendég

lősök ellen, akik elmulasztották az átalányösszeget 
befizetni az egyesületbe.

A kaposvári kir. törvényszéken már ta rto tt tár
gyalást ez ügyben dr. Horváth Arthur törvényszéki 
bíró. A megidézett és kihallgatott vendéglősök azzal 
védekeztek, hogy ök nem tudhatják azt, hogy a cigány 
esetenklnt milyen nótát játszik és hogy ök nem szabhat
ják meg a vendégnek, hogy milyen nótát rendeljen, vagy 
énekeljen.

A tárgyaláson a törvényszék előtt több vendéglős 
kiegyezett az egyesülettel, több vendéglőst pedig 
elmarasztalt a bíróság. Mivel több vendéglős nem 
jelent meg a tárgyaláson, majd egy újabb tárgyalást 
ta r t a bíróság.

P o m á i i  H a n g y a  s z ö v e t k e z e t
november 1-ro szakképzett, lohotöleg 
fiatal, házas

v e n d é g l ő j é b e .  Óvadék 2000 pengő. 
Ajánlatok a  s z ö v e t k e z e t  i g a z g a t ó 
s á g á h o z ,  P o m á z r a  nyújtandók be.
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Halálozás. SzuM nszky Pál rákospalotai vendéglős 
e hó 11-én meghalt. 42 éves volt, családot hagyott 
hátra. K iterjedt rokonsága és nagyszámú tisztelői 
gyászolják, temetésén a rákospalotai és környéki 
szakma zászló alatt testületileg jelent meg.

Sarkaiy  Antal, a mátészalkai Korona Szálloda 
tulajdonosa, az ottani rom. kát. egyházközség kép- 
viselötestületének tb. örökös tagja, f. évi október 
7-én munkáséletének 80. évében elhunyt.

Hogyan készül a pezsgő ? A Törley-gyár érdekes 
jubileumi füzccskéje elmondja, hogyan készítik a 
jó magyar pezsgőt. Az ismertetés Így szól: A pezsgő
készítés röviden úgy történik, hogy szüret után 
az erjedés befejeztével, a borokat alaposan kiválo
gatjuk, átkóstoljuk és az óriás, 50.000 palack űrtar
talom keverőhordóban összeházasítva lefejtjük, az
után tavaszig a hordókban pihennek. Tavasszal a 
borhoz, különféle borkezelés és lefejtés után, a töltés
kor erjesztőgombákat, valamint borból és nádcukor
ból házilag készült, úgynevezett likőrt adunk. Ezután 
különleges töltőgépekkel a nagy töltőhordókból a 
bort palackokba fejtjük és ledugaszoljuk, hogy a 
palackokban újból kierjedve, több évig érjen most 
már mint pezsgő a pincékben. A pezsgők három-öt 
éven keresztül érnek, bizonyos fajták, mint például 
az „E xtra Dry", hat-hét évig, sőt tovább is. A 
pezsgő megfelelő beérése után következik a rázás 
különleges rázóállványokon, melynek célja a kierjedés 
közben keletkezett seprőt a palack nyakában a 
dugóra gyűjteni. A seprőtől a pezsgőt az úgynevezett 
„degorgirozás" (kiseprűzés) által fagyasztó eljárással 
szabadítjuk meg, amikor is a szénsav a dugóra fagyott 
seprőt a dugóval együtt kilöki. Most a kristálytiszta 
pezsgőborhoz a különböző ízlések- és pezsgőfajtáknak 
megfelelő mennyiségű különleges, házilag készült, 
úgynevezett likőrt adagolunk, amiután a pezsgő új 
dugót kap és mint kész pezsgő kerül a pincébe, 
almi a likőrrel hosszabb időn át összeérik. Ennek 
megtörténtével szépen felöltözve, kacér kupakkal 
ellátva elindul a nagyvilágba jókedvet teremteni.

6 vendégszobával, 2630 G-öl gyümöl
csössel, teljes (elszereléssel eladó. 
F e h é r  S&ndor, T o ln á m é n .

Házasság. Az Egyetemi templomban e hó 11-jHÍ 
este fényes külsőségek között esküdtek örök hűséget 
egymásnak Gundel Tinka  és borsodi és katymári 
Latinovics Oszkár. Az esketést Bednárz apát végezte, 
a tanúk H orthy István altábornagy és Marchal József 
Lillafüred telepigazgatója volt. Az esküvőn a főváros 
előkelő társasága és kartársainak zsúfolásig megtöl
tötték a templomot és nagy melegséggel köszöntöt
ték a fiatal párt és az örömszülőket.

A gazdasági frontról. Bekkor Sándor és neje ellen, 
gyönkl vendéglőjük fizetésképtelensége m iatt, meg
indult a kényszeregyességi eljárás szeptember 23-án. 
Vagyonfelügyelő Dobó János dr. Követelések beje
lentése: október 13-ig volt.

Szécsl Imre szegedi korcsmáros ellen október 2-án 
megindult a kényszeregyességi eljárás. Vagyon
felügyelő Martonossy Ferenc dr. Követelés bejelen
tése október 22.

Házi használatra szabad bort és sört gyártani az 
Egyesült Államokban. Ncwyorkból je len tik : Az 
alkoholtilalom érdekében folytatott harcban fontos 
határozatot hoztak. Woodcock, a washingtoni 
prohibiciós biztos kijelentette, hogy magánházakban 
szabad bort és sört készíteni és ez nem ütközik 
az alkoholtörvénybe, ha házi használatra készülnek 
a szeszesitalok és nem adják el azokat. A hatóságok 
a legnagyobb energiával folytatják a harcot a 
szeszcsempészek ellen. Broocklinban a rendőrség 
nagy razziát rendezett egy titkos rádióállomás 
ellen. Két rádiótávirászt letartóztattak. A titkos 
rádióállomás egy szindikátus tulajdona, amelynek 
12 hajóból álló csempészflottája van.

Felrobbant a szódásüveg. Dudás Gyuláné, Dudás 
Gyula, a kiváló futballista felesége Kispesten hétfőn 
este édesapja, Krizsdrt Sámuel vendéglőjében szor- 
galmatoskodott, amikor egy üveg felrobbant s ennek 
egyik szilánkja szemhéját súlyosabban megsebesí

tette. Azonnal a Grósz szemklinikára szállították, 
ahol kezelés alá vették. Megállapították, hogy a 
tűzhely mellé te tt egy szódásüveget, így történt a 
baleset.

Az amerikai alkoholtilalom 
legújabb tanulságai.

Ottlik György hosszabb amerikai tartózkodásáról 
most tért vissza, melynek során az amerikai alkohol
tilalomra vonatkozólag te tt érdekes megfigyeléséről 
hosszabb cikkben számol be a Pester Lloyd és a Buda
pesti Hírlap egyik legutóbbi számainak hasábjain.

Mindenekelőtt ismerteti a prohibiciós törvény 
keletkezésének történetét, majd rendkívül hű képet 
ad az utolsó 10 év tapasztalatairól. Ha az ember az 
Egyesült Államok hatalmas földjét keletről nyu
gatra, északtól délig és visszafelé bejárta és közben 
minden alkalmat felhasznált arra, hogy a legkülön
félébb körök hangulata és felfogása iránt érdeklőd
jék, be kell látnia, hogy az Egyesült Államok köz
véleményének többsége prohibició-ellenes, amely, 
ha nem is kívánja a törvény teljes eltörlését, de 
módosítását igen. A módosítás két részből á llan a :
1. Emeltessék az italok alkoholtartalm ának meg
engedett határa és ennek következtében a könnyebb 
bort és sört szabadítsák föl a munkásság demokra
tikus, de mérsékelt élvezetére. 2. Az alkoholtartalom 
mértékének meghatározására az egyes államok 
maguk legyenek illetékesek.

Ami a prohibiciósok táborát illeti, megemlíti a cikk
író, hogy azok vezetői, élükön Hoover elnökkel, a 
módosításról nemcsak hallani nem akarnak, de köve
telik a törvény minden eszközzel tám ogatott teljes 
végrehajtását. Szerintük az erős alkoholtartalmú 
italok csempészését csak fokozná, ha a gyengén 
alkoholos italok élvezését megengednék, éppen 
ilyen eredménnyel járna az alkoholtartalomnak az 
egyes államok által való külön szabályozása is. 
A törvény megfigyelésére és érvényesítésére nemrég 
alakított bizottság is a végrehajtás fokozására 
vonatkozólag igenlő értelemben terjesztette be a 
jelentését és a közigazgatás most azon van, hogy 
mindebből levonja a következtetéseket és talán egy 
utolsó kísérletet tegyen, hogy a törvénynek teljes 
érvényt szerezzen.

Ottlik is a prohibiciós törvény káros következ
ményeit a következőkben látja : 1. A lakosság nagy
része a törvényben a törvényhozás hatásköri tú l
lépését látja, melyet az általános erkölcsi felfogás 
nem támogat, miáltal ta rtják  erkölcstelennek az 
alkohol megszerzését, ami egyértelmű azzal, hogy a 
az emberek elősegítik azt, hogy mások a törvényt 
ne respektálják. Áll a harc a törvény és a társadalmi 
konvenció között, melyben úgy látszik, a konvenció 
az erősebb. 2. Egy hatalm as iparág fejlődött a tilto tt 
szesz készítőinek és csempészeinek iparága, mely 
monopóliumánál fogva óriási jövedelmekre tesz 
szert. 3. E nagy nyereségből érthető, hogy az alkohol
csempészés olyan erővel bír, mely azután a bűnözé
sek egész sorát zúdította a társadalomra. A statisz
tika szerint a prohibició térfoglalásának a bűnözés 
emelkedésével való időbeli megegyezése bizonyított
nak látszik. A gyilkosságok nemcsak a prohi
bició szolgálatában álló rendőri szervezetek közegei 
ellen irányulnak, de a konkurrencia ellen is. 4. A 
csempészipar kifejlődésével együtt jár a csempé
szett, legtöbbször mérges anyagokkal kevert alkohol 
ivásának keserves következményei, melyek mind 
gyakrabban nyilvánulnak meg súlyos szembajok
ban s nem egyszer teljes megvakulást idéznek elő, 
de igen gyakran halálos hatásúak is. Ezek az általá
nos erkölcsi, jogi, gazdasági és egészségügyi érvek 
a közélet számos olyan tekintélyét, akik egyébként 
puritánok és alkoholt egyáltalán nem fogyasztanak, 
a prohibicióellcnes harc legelszántabb bajnokaivá 
avatják.

A közvéleménynek a prohibiciós törvénytől való 
mind erősebb elfordulása a politikai pártokban is 
érezteti hatását. így a republikánusok pártja, amely 
eddig kimondottan száraz volt, a dolgok mai for
dulata mellett kell, hogy észbe kapjon, hogy az októ
beri választásoknál, amikoi; tudvalevőleg a szenátus 
egyharmad része és az egész képviselőház új válasz
tás alá kerül, le ne késsen. Ugyanez a helyzet az

1932. őszén esedékes elnökválasztáskor is, amely 
előreláthatólag szintén a „száraz" vagy „nedves" 
jelszavak között fog lezajlani.

Végül Ottlik György két érdekes és a helyzetre 
nagyon jellemző nyilatkozattal, melyeket a tanul
m ányútja során hallott, fejezi be beszámolóját. 
Az egyik szerint két tapasztalato t köszönhet a világ 
Oroszországnak, és Amerikának. Oroszországban a 
kommunizmus, Amerikában a prohibició biztosí
to t ta  be abszurd voltát. A másik szellemes megjegy
zés egy bankett szónokától eredt, amely szerint 
a prohibició még mindig jobb, m int az teljes alkohol- 
hiány.

Frenreisz István Gundel Károly ellen. A Szent 
Gellért Szálló étterm eit a szálló megnyitásától egé
szen az 1927. év elejéig — m int ismeretes — Fren
reisz István bérelte a székesfővárostól. 1927-ben a 
bérleti szerződés lejárt és ekkor a főváros a pályázati 
szabályzat utasításainak betartásával, nyilvános 
pályázatot hirdetett az étterm ek bérletére. A nyil
vános pályázaton Gundel Károly pályázata volt a 
legmegfelelőbb és így a székesfőváros a Gellért 
Szálló éttermeinek bérletét Gundel Károlynak adta 
át. Frenreisz, aki időközben a Bristol Szálló vendég
lőse lett, egyezkedési tárgyalásokat kezdett Gundel- 
lel, akinek felkínálta a Gellért Szálló éttermeinek 
berendezését és evőeszközkészletét. Gundel elvben 
hajlandónak m utatkozott a berendezési és felszere
lési tárgyak átvételére. Az átadási eljárás során 
Gundel Károly ismételten kifogásokat emelt az 
egyes cikkek hiánya m iatt, amelyek pedig a leltárban 
hiánytalanoknak voltak feltüntetve. Hosszas huza
vona után az átadási eljárás a két vendéglős között 
befejeződött. Gundel a maga részéről a kikötött ösz- 
szegeket Frenreisz kezeihez lefizette — Frenreisz 
István azonban ekkor, az átadás befejezése után 
polgári keresetet indított Gundel Károly ellen. 
A budapesti törvényszék helytadott Frenreisz kere
setének. Molnár Sz. Dezső dr. ügyvéd, Gundel Károly 
képviselője az elsőfokú ítélet ellen fellebbezéssel élt. 
A Tábla a fellebbezésnek helytadott és Frenreisz 
Istvánt keresetével elutasította. Ez ellen a határozat 
ellen viszont Frenreisz István jogi képviselője ter
jesz tett felülvizsgálati kérelmet a Kúriához. A Kúria 
feloldotta az alsó bíróságok ítéletét és a Táblát a 
bizonyítási eljárás kiegészítésére utasította. A Tábla 
Alcsuthy-tanácsa most folytatta le a Kúria által 
elrendelt bizonyítási eljárást. A Tábla a késő délutáni 
órákban hozta meg és hirdette ki határozatát, amely- 
lyel az alsófokú ítélet megváltoztatásával a felperes 
Frenreisz István keresetét elutasította és a fel
perest összesen 2700 pengő perköltségben elma
rasztalta.

A fogadásból megivott három liter bor követ
kezményei. M. S. vasúti segédtiszt fogadásból 
megivott három liter bort s ebben az állapotában 
utcai botrányt rendezett az Üllőiíiton. Egy bérház 
kapuján dörömbölt és ordítozva rugdosta a kaput. 
Lázár Ferenc rendőr igazoltatni akarta M. S.-t, aki 
azonban dulakodni kezdett vele és tettleg bántal
mazta. A rendőrnek egy véletlenül arra haladó 
fogalmazó sietett segítségére, betuszkolták az ittas 
embert egy autótaxiba és a főkapitányságra vitték. 
A büntetőtörvényszék Flórián-tanácsa most vonta 
felelősségre a vasúti segédtisztet hatósági közeg 
elleni erőszak vétsége címen. M. S. azzal védekezett, 
hogy a fogadásból elfogyasztott három liter bor 
teljesen megfosztotta öntudatától és egyáltalán nem 
emlékszik rá, mi történt. Az eset után kinyomozta, 
hol lakik a bántalm azott rendőr, elment a lakására 
és bocsánatot kért tőle. Baronkay István dr. ügyész
ségi alelnök vádbeszéde és Rajna Ferenc dr. védelme 
után száz pengő pénzbüntetésre ítélték a vasúti 
segédtisztet, de az enyhítő körülmények figyeleinbe- 
evétele mellett fölfüggesztették a büntetés végre
hajtását. Az ítélet jogerős.

Ualuinónónalr & pengétől. Borotvák 3 pen-naj¥<iyuyB|JUR aőtói. zsebkések, o iiók  óh
konyhakések t  pengőtől fölfelé knpliotók, minden 

_ darabnak nnyagáért én mflködénéért teljen szava
tosság mellett. Eredeti „ K u n d  o" oltókének, acélból készült metsző- 
ollók. Valódi fenőkttvek én |  ó k a n  K i i m á n  borotva- 
fcnónzljnk dús választékba n ^  * -* •* -■  ^ós-
árúgyárában, Budapest, IlAkóczIüt 01. szám. — Telefon : J .  358 -09. 
Alap. 1880. Speciálisan berendezett üzem fodrász-szerszámok kitazö- 
rülénéro én nlkkelezénére. Árlnpklvonatot díjmentesen és vidéki meg
rendelésekéi kívánságra egy munkanap ala tt továbbltuuk.
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M á r  ebéde ln i is lehet részletfizetésre!
Szenzációs vendég lő t n y ito ttak  B erlinben .

Berlinből írják : Az az ember, aki egy másik 
világból, valahonnan a jólét és gondtalanság biro
dalmából Berlinbe érkeznék és végigsétálna a Kur- 
fürstendammon, olyasmit látna, amit minden to
vábbi nélkül tréfának fogna fel. A minap nyitottak 
meg ezen a főútvonalon egy vendéglőt, amely ebédet 
és vacsorát hirdet — részletfizetésre. Nagy plakátok 
adják tudtára a berlini közönségnek ezt a szenzációs 
újdonságot. S az ötlet valóban eredményesnek bizo
nyult. A vendéglő kitűnően prosperál. Igaz, hogy az 
elfogyasztott ebédek részletei még nem váltak esedé
kessé. Hogy később mi lesz, ki tudná megmondani.

Eleinte természetesen sokan voltak, akik nem is 
bírták elhinni a részletfizetésre való étkezés lehető
ségét és azt hitték, hogy szemérmetlen reklámtriikk 
az egész. Ám nem így van.

Valóban lehet részletre enni és így most Berlin
ben senkinek sem kell tartania az éhenhalástól.

Amikor a vendég belép ebbe az étterembe, az első 
dolog az, hogy — megvizsgálják az igazoló írásait. 
Aziránt, hogy van-e pénze, egyáltalán nem érdek
lődnek. Ki kell azonban mutatnia, hogy mi a foglal
kozása és hogy a rendőrségnél bejelentett lakása van. 
Ha ez az igazolás rendben megtörténik, akkor a ven
dég nyugodtan helyet foglalhat. A pincérek már hoz
zák neki az étlapot, a vendég átböngészi és rendel. 
Épp úgy, mint a rendes éttermekben a fizető vendég. 
Csak egy kisírás alá kell a vendégnek alákanyarítania 
a nevét, amikor fizetésre kerül a sor. Ebben az írás
ban kötelezi magát, hogy két héten belül legalább 
hatszor fogja igénybe venni az étterem szolgál
tatását.

Az árak elég olcsók, mert hiszen gondolhatni, hogy 
nem Krőzusok járnak ide. A vendéglős úgy gondolja, 
hogy főként olyanok fogják látogatni ezt az étter

met, akiknek momentán nincs pénzük, vagy a hónap 
végére érve, a pénzüknek is végére értek.

A ,,cech“ , mondjuk, kitesz egy márka tíz pfenni
get. A vendég készpénzben kifizeti a számla egy negyed- 
részét, huszonnyolc pfenniget, a hátralékos összeget 
pedig három hónapi részletben fogja kiegyenlíteni. 
Azt az ebédet tehát, amelyet az ember karácsonykor 
elfogyaszt, húsvét táján fizeti meg teljesen. Persze, 
hogy ez a könnyítés rengeteg embernek jól jön a mai 
nehéz időkben.

A vállalkozásnak van egy másik „osztálya" is, 
az „alkalmi fényűző lakomák". Ebben az osztályban 
azok jelentkeznek, akiknek valami okból bankettet 
kell adniok, de nincs pénzük, hogy az árát egyszerre 
kifizethessék. Keresztelő, esküvő, előlépés, kitün
tetés s más ilyen örvendetes események nem okoznak 
tehát gondot a berlini polgárnak.

Eddig, ha nem volt pénze, akkor szűk családi kör
ben, otthon kellett ünnepelnie. Most azonban olyan 
bankettet engedhet meg magának, amilyet szeme- 
szája kíván s a számlát részletekben egyenlíti ki. 
A részletfizetés ideje a számla nagyságához igazodik 
s három hónaptól nyolc hónapig terjed. így tehát a 
legszerényebb ember is évenkint legalább egyszer 
kirúghat a hámból.

Annyi bizonyos, hogy a szenzációs újítás nagy 
merészségre vall a vállalkozó részéről. A tulajdon
jogot elvégre nem ta rthatja  fenn magának az utolsó 
részlet kifizetéséig, mert a szolgáltatott értékek már 
az első részlet esedékessége előtt megsemmisültek. 
Jó  bolt azonban soha sincs rizikó nélkül. A kockáza
to t már belekalkulálta számításaiba a Kurfürsten- 
damm máról-holnapra híressé vált vendéglőse. Mert 
mondanunk sem kell, hogy a furcsa vendéglő nem 
holmi emberbaráti szeretetnek köszöni a létét.

Felvágta az ereit egy csapos a Rácfürdőben.
Minap a Rácfürdőben egy elegánsan öltözött férfi 
jelent meg. Fürdőkabint válto tt és miután a szokásos 
időn túl nem jelentkezett, az egyik alkalmazott 
bekopogtatott az ajtón. A kopogtatásra nem kapott 
választ és ezért betörte az ajtót. A fürdővendéget 
eszméletlen állapotban találta. Megállapították, hogy 
egy zsiletpengével átvágta a karján az ereket és nagy 
vérveszteségeket szenvedett. A kihívott mentők 
súlyos állapotban a Rókus-kórházba szállították. 
Megállapították, hogy Kovács Sándornak hívják, 
29 éves csapos. Búcsúlevelet találtak mellette, 
amelyben azt írta, hogy „utolsó ú tjára elegánsan 
öltözik fel" s anyagi okok m iatt követi el az öngyil
kosságot.

ProhlbicJós hírek az Egyesült Államokból. Az
Északamerikai Egyesült Államokban a szárazak 
nem szűnnek meg hangoztatni, hogy az ország 
jóléte a prohibiciónak tudható be és ha már nem 
másért, úgy ezért is fenn kell továbbra is tartani. 
Az utóbbi idők óriási tőzsdekrachjai úgy látszik 
még nem térítették észre ezeket a fanatikusokat, 
akik kitartanak a hazug látszat mellett. Tudvalevő 
ugyanis, hogy Amerika gazdasági fellendülése a 
háború után — számos kiváló közgazda tanúsága 
szerint — azért következett be, mert Amerika látta 
el a háború alatt és után Európát iparcikkekkel, 
nem pedig a szesztilalom életbeléptetése miatt. 
Igen érdekesek M . André Gerard cikkei az Écho de 
Paris-ban, ahol ez év júniusában cikksorozatban 
foglalkozik az Unió gazdasági életével és ezzel 
kapcsolatosan a prohibíció kérdésével. Ez a kiváló 
zsurnaliszta hivatalos meghívottjaként az amerikai 
sajtónak több hónapot töltött az Egyesült Álla
mokban s alaposan tanulmányozta az ottani hely
zetet. Szerinte az Egyesült Államokban megszűnt 
a háború utáni óriási termelés folytatásának lehető
sége s ez okozta az óriási besszt az egész vonalon. 
A prohibíciót ő is károsnak ítéli, m int az amerikai 
helyzet minden objektív kritikusa.

Hauer Rezső cukrász
Budapest, Vili., Rákóczi út 49. szám
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Ezer pengőre ítélték a vendéglőst, aki tolvajnak 
nézett és agyonlőtt egy tüzért. A szegedi kir. tör
vényszék minap tárgyalta Fuchs Antal vendéglős 
bűnügyét, aki az elmúlt év tavaszán az éjjeli órákban 
revolverrel agyonlőtte Tóth Benjámin tüzért, aki a 
ház kerítésén át mászott az udvarba a barátnőjéhez. 
Fuchs Antal azt hitte, hogy tolvaj van az udvarában 
és egy neszre az udvarban álló fa irányába lőtt. 
A rövidesen helyszínre érkező rendőrök a kutatás 
során egy eperfa mellett a tüzérkatona holttestébe 
botlottak. A riasztólövés a tüzért szíven találta és 
azonnal megölte. A törvényszék ítéletét a késő esti 
órákban hirdette ki és Fuchs Antal vendéglőst 
gondatlanságból okozott emberölés vétségében mon
dotta ki bűnösnek és ezért ezer pengő pénzbüntetésre 
ítélte. A bíróság ítéletében súlyosbító körülménynek 
vette, hogy a vádlott gondatlansága a szándékosság 
határán mozog. Az elítélt és az ügyész fellebbeztek.

A folyékony hús. Egy német vegyészeti szaklapban 
olvassuk, hogy Zucker drezdai udvari tanácsos valami bo
nyolult vegyészeti módszerrel, amelynek ismertetése messze 
vezetne, olyan készítményt állított elő, amlynek valóságos 
lnisíze van és tartóssága is kifogástalan. Ez a „folyékony 
hús" állítólag nemcsak a különböző élelmiszerek (pl. főze
lékek) ízének megjavítására alkalmas, hanem a meleg évszak
ban a friss húst is helyettesíti. Ehhez a hírhez megjegyez
zük, hogy a folyékony húsnak bizonyára nagyon fognak 
örülni a vegyészek. Mi azonban aligha hisszük, hogy a 
a háziasszonyok a jövőben  ̂ finom sültek vagy a gyenge 
főtt húsok helyett a folyékony húst tálalnák fel. Ez a 
vegyitermék talán megfelel olyan felfedező utazóknak, akik 
úttalan, ismeretlen vidékekre mennek, de a civilizált világ
ban élő emberek háztartásában és táplálkozásában mindig 
a természetes élelmiszer fog megmaradni.

Véres verekedés a hahót! korcsmában. Kolmann 
Lajos lialióti korcsmároshoz három idegen férfi tért 
be s bort kértek. Borozgatás közben összeszólalkoztak 
s a vendéglős csitítani igyekezett őket. Erre az egyik 
férfi felkapta a széket s azzal leütötte Kolmannt, 
aki véresen esett össze. A verekedők ezután el
menekültek. Kolmannt életveszélyes állapotban 
szállították kórházba.

Az osztriga m int orvosság. Az orvostudománynak 
sok gondot okoznak egyes igen hasznos gyógyszerek, ame
lyek élvezhetetlen ízük miatt egyenesen bevehetctlenek, 
amelyeket semmiféle ízesítő járulékkal sem lehet a betegekre 
ráerőszakolni. Idetartoznak mindenekelőtt a jódkészít- 
mények, holott újabb időben a jódnak, mint szájon át 
adagolandó gyógyszernek egyre nagyobb szerep jut a gyó
gyászatban. Manapság jóddal szabályozzák a pajzsmirigy

működését, a kretenizmus egyes fajait és több más beteg
séget is jóddal gyógyítanak. Az orvosok és gyógyszerárú
gyárak vegyészei hasztalanul kísérleteznek azzal, hogy a 
jódot vaiamiképen élvezhetővé tegyék. A jód tudvalévőén 
tengeri növényekben és állatokban fordul elő. Ezért fel
merült már az a terv, hogy tengerifűből készítsenek paraj
hoz hasonló eledelt, de ez a főzelékfajta sem tudott nagy 
népszerűségre vergődni. Dr. Loubatie René bordeauxi 
orvos most új eljárást eszelt ki, hogy a nehézségeket áthi
dalja. Erre a célra osztrigákat használ, amelyeket jódos 
orvossággal telít. Óvatos sebészi eljárással lefejti az oszt
riga kagylóját, anélkül, hogy az állatot baj érné. Az oszt
rigát ezután néhány percre a jódkészítmény sterilizált ol
datába helyezi, miközben ez felszívja a jódot. Az eljárás 
meglehetősen pontos adagolást is lehetővé tesz, mert a 
felvett jód mennyisége az oldatban eltöltött időtől függ. 
A fokozott jódtartalmú osztrigákat ezután tengervízbe rak
ják, mitől visszanyerik eredeti ízüket. A tapasztalatok azt 
mutatják, hogy a leggyakorlottabb ínyencek sem éreznek 
különös ízt az ilyen módon preparált osztrigák fogyasztá
sánál. Dr. Loubatie meggyőződése szerint az undorral 
elfogyasztott orvosságok gyógyhatása nem érvényesül kellő 
mértékben és ezért igen behatóan foglalkozik ezzel a 
problémával. A vérszegénység ellen rendelt vascsöppek 
nyelése sem nagy élvezet és ezért azt ajánlja, hogy a gyógy- 
célokra rendelt vasat omlettbe süssék bele.

Álkulcsos betörők egy korcsmában. A debreceni 
rendőrségen hétfőn jelentették, hogy a hajnali 
órákban ismeretlen tettesek álkulcs segítségével 
behatoltak Vadász Ferenc Varga ucca 35. szám 
alatt levő korcsmájába és o tt felfeszítve a pénztár
fiókot, elloptak százhatvan pengőt. Érdekes, hogy 
a betörők a kasszában ta lált pénzen kívül nem 
nyúltak semmihez és egy üveg konyakot és egy 
üveg bort sem vittek el. Á helyszínen áruló nyomot 
nem hagytak hátra. A rendőrség a nyomozást 
folytatja az álkulcsos betörők kézrekerítésére.

Borzalmas vérfürdő egy nagyselmecl korcsmában. 
A Rózsahegy melletti Nagyselmecen a múlt éjszaka 
borzalmas tragédia játszódott le. Egy Krakovszky 
Marcel nevű férfi agyonlőtte állítólagos kedvesét, 
egy Bein Paula nevű 40 éves özvegyasszonyt, a nő 
fiának jelenlétében és aztán öngyilkosságot kísérelt 
meg, de a golyó célt tévesztett. A meggyilkolt 
asszony fia erre agyonlőtte Krakovszkyt. Bein Pau
lának a faluban üzlete és korcsmája volt. A végze
tes estén kilenc óra tájban Krakovszky Marcel beko
pogtatott a korcsma ajtaján, amelyet zárva talált. 
Az ajtó mögül azt a választ kapta, hogy a záróra 
már elmúlt s a korcsmát senki kedvéért ki nem 
nyitják. Krakovszky erre fenyegetőzni kezdett, hogy 
amennyiben nem bocsátják be, beveri a ház vala
mennyi ablakát. A fenyegetésre az özvegyasszony 
fia, aki a rózsahegyi Haas-vaskereskedés segéde, 
a jtó t ny ito tt Krakovszkynak. Krakovszky egy pa
lack sört kért és aztán cigarettára gyújto tt rá. A 
fiatal Bein észrevette, hogy Krakovszky felöltője 
alatt vadászpuskát rejtegett. Megkérdezte, hogy 
miért hozta magával a puskát és azt a választ kapta 
Krakovszkytól, hogy éjszakai vadorzásra indul. 
Aztán látszólag nyugodtan szívta tovább cigarettáját, 
majd megkérdezte a fiút, hogy hol van az anyja. 
A fiú azt felelte, hogy már alszik.

— Keltsd föl, beszélni akarok vele.
Majd megfenyegette, hogy ha az asszony nem jön 

elő, összetöri a ház minden bútorát. Ezekre a szavakra 
kevésre rá éjszakai öltözékben megjelent özvegy 
Beinné a helyiségben. Abban a pillanatban, amikor 
az asszony megállt a helyiség küszöbén, Krakovszky 
előrántotta kabátja alól a vadászfegyvert és az 
asszonyra sütötte, özvegy Beinné holtan rogyott 
össze. Aztán maga ellen fordította a fegyvert, hogy 
a szívébe lőjjön, de a golyó csak bordáját érte, Kra
kovszky a földre zuhant. A fiatal Bein szemtanúja 
volt anya tragédiájának. Látta, am int anyja holtan 
terült el a padlón s a gyilkos vonaglik a fájdalom
tól. Revolvert ve tt elő és .agyonlőtte anyja gyilkosát. 
A lövésekre berohant Beinné másik fia is és lát
ván a történteket, szódásüveget ragadott s a már 
halott Krakovszky arcát ütötte-zúzta, úgy hogy orrát 
és állkapcsait is eltörte. A fiatal Beint letartóztatták.
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Pesti RávéházaK
Három napon belül három kávéliáz rollóit húzták 

le végárvényesen Budapesten. Két ismert, frekven
tált kávéházit. Az egyik, a körúti Kör kávéház 
jólmcnő, úgynevezett „éjjeli" üzlet volt, a másik 
az Andrássy-úti „grcat wliite wagy“  egyik előkelő
sége : a Palermo. Végül a Miramáre.

És gyászénekek hangzottak fel a három kávéház 
sírjánál s a koporsó felett végrehajtók csörgették 
kulcsaikat.

A gyászt némileg csak az enyhítette, hogy a két 
kávéház egy vállalkozásé, egy tulajdonosé volt. 
S ez a tény arra enged következtetni, hogy talán 
nem a budapesti kávéház beteg, hanem csak ennek 
a pár kávéháznak a vezetése volt az.

Ma, amikor minden panasszal és váddal van tele 
és saját hibáit és mulasztásait sokszor a viszonyokra 
hárítja, nem árt rám utatni mulasztásokra, amelyek 
nélkül a. kettős bukás nem következett volna be.

Hiszen annyi kávéház él még Budapesten I

O M E G A
szabadalmazott szikvfz ós tolított vizeket előállító 

készülék. Gyártja ós forgalomha hozza:

MÁTHÉ ANDRÁS
vörösrózárú gyára

Ú jp e s t, G r . K á ro ly i u cca  17.
Tel.: Aut. 040-28

V e n d é g lő s ö k n e k  
é s  k o r c s m á m -  
s o k n a k  ó r i á s i  

m e g t a k a r í t á s .

A l e g e l ő n y ö s e b b  
f i z e t é s i  

f e l t é t e l e k .

Prospektust 
díjmentesen küldök.

Mért és hogyan élnek ezek s m ért halt meg a 
Kör és Palermo kávéház!

Erre a kérdésre voltunk kiváncsiak, amikor meg
kérdeztük egyik legelső kávéházunk fizetőpincérét, 
hogy feleljen kérdésünkre.

— A Kör és a Palermo kávéház — felelt — 
két üzlet volt, de egy zseb 1 Szerencsétlen gazdájuk, 
Katona-Klein Kálmán hónapok előtt öngyilkos lett,

Hogyan lesz a billlárdpartiból izgatás a társadalmi 
rend ellen ? Szegedről je len tik : A dorozsmai 
munkanélküliek tüntetésének mellékhajtása került 
most a szegedi törvényszék Gömöri-tanácsa elé. 
Még áprilisban volt a tüntetés, amelyből Kazinczi 
Pál suszter is kivette a részét, amennyiben rekedtre 
ordította magát. Este barátjával M ikulán  Milánnal 
betért egy korcsmába, hogy a rekedtség ellen némi 
„orvosságot" vegyenek magukhoz. Majd billiárd- 
versenyre keltek. Kazinczi Pálnak azonban semmi 
sem sikerült, Mikulán Mihály pedig óriási szeren
csével dolgozott. Kazinczi fölötte szégyclte magát. 
Amikor azonban észrevette, hogy Mikulán nemcsak 
hogy nagy szériákat csinál, de a felírásnál még 
jóindulatúan meg is toldja a „poénokat", szégyen- 
írzése határtalan haragba csapott á t és nekitámadt 
barátjának. Olyan éktelen hangos veszekedést ren
deztek, hogy a korcsmáros kénytelen volt a két 
barátot kitessékelni az uccára. Kazinczi erre vissza
kiabált :

— Megálljon csak, két nap múlva úgyis mi 
leszünk az urak, nem maguk.

Em iatt indult meg ellene az eljárás állami és 
társadalmi rend elleni izgatás címén. Hiába védeke
zett Kazinczi, hogy ittas volt, a tanuk igazolták, 
máskor is te tt  hasonló kijelentést. A bíróság enyhítő 
körülménynek vette ittasságát és ezért mindössze 
negyven pengő pénzbüntetésre ítélte.

élete és buKása.
m ert nem bírta a terheket. Nem a kávéházak 
terheit, hanem az ő magánspekulációjának a terhét.

— Egy drága, nagyházbérü, jólmenő kávéházat 
vett á t annakidején, érte kevés készpénzt fizetett 
és sok adósságot vállalt. Minden jövedelme kanto
tokra, adósságcsökkentésre kellett, úgy hogy a 
kávéházakat nem vezethette egészséges alapon. 
Mindenféle fogással döccent á t egyik napról a 
másikra, a fizetőpincérnek kauciója is kellett neki, 
a gazdasági viszonyok egyre romlottak . . .  Szegény 
ember, öngyilkos le t t !

Nemcsak a kávéházak hibája miatt.
Örökösei vezették tovább a kávéházakat, ame

lyek sorsa minden szakember előtt meg volt pecsé
telve. A szakmában senkit sem lepett meg a kettö§ 
bukás. Már korábban v á r tu k ! A terhek nem csök
kentek, — tanu lság : adósságra nem szabad ma 
üzletet alapítani.

Készpénz és legnagyobb óvatosság, — ez ma a 
kereskedelem aranym ottója. És a kávéház is 
éppen olyan üzlet, mint minden más.

Miután tisztába jöttünk állítólag azzal, hogy 
m iért bukott meg két „egytestvér" kávéház, azt 
az érdekesebb problémát vetettük fe l:

— Hogy él meg ?
A kávésipar egyik tekintélye felelt erre.
— A régi anekdótával kezdhetném — vála

szolva —, hát élet ez ? Minden vonalon alább kell 
szállítani a színvonalat. Még néhány év előtt is a 
kávéházak versenyeztek egymással, hogy melyik 
ragyogóbb, fényesebb — ma csökkentjük a világí
tást, ha szükség van rá, gyengébb minőségű szer
vizt veszünk, a lehetőséghez képest csökkentjük 
a költségeket —, alkalmazkodunk a vendégekhez, 
akik szintén csökkentik a költségeket.

— Érdekes jelenség, hogy a kávéházak látoga
tottsága nem csökkent, csak a fogyasztás lett
30—35 százalékkal kevesebb. Imbisz, sonka alig 
fogy, aki valamit eszik, meggondolja, hogy igyék-e 
utána egy feketét, vagy kapucinert s hogy palackos 
italt fogyasszanak, ez a legnagyobb ritkaság.

— A közönség szeret kávéházba járni, de nincs 
pénze r á ! És ehhez kell alkalmazkodnia a kávés
nak is, ha meg akar élni. Csökken a színvonal, 
rosszabbodik az árú.

— Hogy mitől várnék javulást ? Csak az épít
kezés megindulásától. Mikor a tatarozási kölcsönö
ket folyósították, remek szeptemberünk, októberünk, 
novemberünk volt. Az összes iparágak éledni 
kezdtek és megmozdult a p én z ! Nem tudom, 
hogy összefüggött-e a dologgal, de a frank-pör 
mintha elvágta volna ezt a tendenciát. Azóta várunk, 
küzdünk és egyre v áru n k ! Folyton számolunk 
és redukálunk ! . . .  H át így élünk ! p. á.

Meghalt húsz üveg hideg sörtől. Kondacs János 
szarvasi földmíves néhány barátjával fogadott, hogy 
együltőhelyében megiszik húsz üveg hideg sört. 
A földmíves állta is a fogadást és rövid idő alatt 
húsz üveg hideg sört ivott meg. Pár perccel azután 
rosszullét fogta el, úgyhogy lakására kellett vinni. 
Kondacs az orvosi kezelés ellenére hat nap múlva 
meghalt, mert a jéghideg sör súlyos gyulladást 
idézett elő.

Jancslbankó borban. A pénzügyminiszter meg
engedte, hogy a gazdák 25 literen aluli bort is ital
mérési engedély nélkül szolgáltathassanak ki. A ren
delet m agyarázata az, hogy a szőlősgazdák az 
olcsóság kedvéért nem pénzben, hanem borban 
fizetik munkásaikat, növelvén így a népesség nyo
morát, de az alkoholizmust is. Eddig a pénzügyi 
hatóságok ezt jövedéki kihágásnak minősítették, 
mert a termelők saját termésű boraikat is csak 
25 liternél nagyobb mennyiségben adhatták el 
engedély nélkül. így legalább ez az egy gátja volt 
ennek az embertelen Jancsibankó-rendszernek. 
Gazdapárti pénzügyminiszterünk azonban rendre- 
u tasíto tta  a finánchatóságokat és ezentúl teljes 
biztonsággal lehet már pénz helyett borban fizetni 
a szőlőmunkást. Hogy a bort el tudja-e adni és 
tud-e érte csizmát, ködmönt, búzát vásárolni — ez 
azután már a munkás gondja és nem a pénzügy- 
miniszteré.

Egy budapesti vendéglős Pacsán kútba ugrott.
Nagykanizsáról jelentik : Horváth János 38 éves 
budapesti vendéglős, akinek a Ferencvárosban 
jólmenő vendéglője van, minap Budapestről Zala 
megyébe jö tt rokonainak látogatására. Pacsán 
felkereste szüleit. Este még hosszasan elbeszélgetett 
szüleivel, másnap reggel azután kiment az udvarra és 
beugrott a 24 méter mély kútba. Távolléte feltűnt 
a hozzátartozóknak, keresni kezdték és ekkor ta lálták 
meg a kútban. Amikor kihúzták, már nem volt benne 
élet. A főszolgabíró a hullaszemle után m egadta 
az engedélyt a temetésre.

A szesztartalommentes italok és a tej propagálása 
Németországban. Németországban az absztinensek 
élénk propagandát fejtenek ki különösen az ásvány
víz és a tejivás terjesztése érdekében. Számtalan 
röpcédula kerül szétosztásra a gyárakban és több 
üzem eltiltotta munkásait a szeszesitalok élvezetétől 
és tejgazdaságokat létesítenek telepeiken. Különösen 
emelkedett a tejfogyasztás a felsősziléziai munkás
központokban, ahol tudvalevőleg azelőtt jelentős 
mennyiségű alkohol került forgalomba. Van sok 
olyan gyártelep is, mely díjmentesen bocsát mun
kásainak nagymennyiségű tejet rendelkezésre. De az 
egész országban növekszik a tejfogyasztás, mióta 
behozták a tejnek palackokban való árúsítását, 
mely így a sört lenne hivatva pótolni. Némely gyár 
nem elégedett meg azzal, hogy az üzemidő ala tt 
tilto tta  el munkásságát a szeszesitaloktól, hanem 
teljes absztinenciát követelt tőlük a szünórákban is. 
Ez természetesen élénk konfliktusokra vezetett a 
munkásság és az adminisztráció között.

Fogát és szemét veszítette el egy vasutas poharazás 
közben. Békéscsabáról jelenti tudósítónk : Szegedi 
Lajos békéscsabai vonatfékező este 11 óra tá jban 
betért egy külvárosi vendéglőbe egy pohár borra. 
Alig hogy belépett a vendéglőbe, Horváth András 
lakás- és foglalkozásnélküli egyén, mert neki fizetni 
nem akart, belekötött. A vonatfékező, amikor 
megrendelt borát ki akarta inni, H orváth öklével 
a pohárhoz csapott, amely darabokra tö rt .véresre 
sértette Szegedi száját, metszőfogait kiütötte . A 
pohárszilánkok szemét is megsértették olyannyira, 
hogy Szegedit kórházba szállították, ahol meg
állapították, hogy félszemevilágát örökre elvesztette. 
A tám adót a rendőrség elfogta és letartóztatta.

Borárak. Az utóbbi napok esői s az éjjeli fagy a borok 
minőségére is nagyszerű hatással voltak, egyes helyek 
kivételével, ahol a rothadás fellépett. A mustüzlet nagy 
gyobb mértékben még nem alakult ki, de a belföldi forga
lomban m ár m utatkozik élet. Az idei esztendőt különösen 
jellemzi az, hogy a bornak előre való lekötése ritkábban 
fordult elő, mint a múlt években. A m ár jelzett eladá
sokon kívül nagyobb tételek eladása csak a nagy szüret 
megkezdésekor várható, m ert az uradalmi mustok és 
borok minősége jónak Ígérkezik és így ezek eladásával 
várni kell.

S z e n tm á r to n k á tá n  parasztszőlőkben már egy hete szüre
telnek jó közepes eredménnyel. Ezek a m ustok átlag 
16%-osak. Az uradalmak csak a korai fajtákban — mézes, 
ezerjó — szüreteltek 19—20%-os mustokkal. Még mindig 
nagymennyiségű szőlő kerül eladásra, míg nagymennyi
ségű parasztm ustot vettek 0 8 filléres alapon.

P ró n a y fa lv á n  eladatott 36 hl. 12-5 fokos bor 32 fillérért. 
A must eleinte igen szilárdan indult, de a szüret második 
hetében leesett. Jelenleg pedig 19—20%-ig 1 fillér, azon 
felül 11/2, esetleg 2 fillért is fizetnek.

Já szb e rén yb e n  közepes kereslet és kínálat mellett el
ad tak  300 hl. mustot 24 fillérért. Nagyobb termelők 6-án 
kezdenek szüretelni. A termés közepesnek, a minőség 
jónak mutatkozik.

G yöngyösön  élénk kínálat mellett elkelt 110 hl. 11— 12 
fokos óbor 26—32 fillérért, 200 hl. 18%-os m ust 18 fillérért 
és 40 hl. 10 fokos újbor előre 22 fillérért. A m ustárak 
körülbelül 18—20 fillér között fognak mozogni. Borszőlő 
ára 12 fillér.

L esen c e is tvá n d o n  egy kistételbcn eladatott 12 fokos bor 
36 fillérért és kistételű 18%-os must 36 fillérért.

H a h ó to n  közepes kereslet, élénk kínálat m ellett el
adato tt 10 hl. 11 Malligand-fokos bor literenkint 25 fil
lérért.

S z c k s zá rd o n  óborokban a készlet nagy csökkenése m iatt 
már nincsen üzlet. A szüret m ár megkezdődött, a mustok 
18—20%-osak, de a későbbi szedés még jobb minőséget 
fog adni. A szüretet október végéig befejezik. E ladatott 
1500 hl. októberben szüretelendő urasági bor 20 fillérért.

V illá n y b a n  a szüret kezdetét vette és a korán érő faj
tákon a cukortartalom  fekvés szerint 18—22% . Must 
iránt érdeklődés nincsen. Egy nagyobb termelő eladta 
vörösbort termő termését, oportót 25, kadarkát 30 fil
lérért kilogrammonkint.
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A rádió csodája. Londonból je len tik : E£y btitnos-
ayresi kórházból több bcteg{szívverését és tüdő
zörejeit rádiótelefonon leadták Madridba, ahol oly 
világosan lehetett azokat hallani, hogy a spanyol 
orvosok teljes pontossággal meg tudták állapítani az 
argentínai betegek baját. A kórházban a rendes 
telefonhoz egy argentínai orvos találm ányát szerelték 
fel, amely lényegében rendkívül érzékeny megafon 
s a leggyöngédebb hanghullámokat is sokszoros erő
sítés révén hallhatóvá teszi. Ezt a találm ányt egye
nesen a szakembereknek találták ki. Képzeljék el, 
micsoda boldogság lesz, ha a szerelmes legény Ameri
kában hallgathatja Magyarországon hagyott imá- 
dottjának szívedobogását. . .

A jó bornak is kell cégér. Furcsa az, hogy amíg 
a sör-, likőr- és pálinkagyárak osztalékot fizetnek, 
addig a bortermelők tönkremennek. Szomorú pedig 
az, hogy az illetékes körök nem látják a helyes u ta t, 
a fától az erdőt, hogy mit is kell csinálni, hol is 
az a hiba ? Pedig olyan egyszerű. Idézzük emlé
künkbe azt a kitűnő sörreklámrajzot, amelynek ez 
a szövege: „De megnőttetek, amióta utoljára itt 
jártunk'* s három kis söröshordó embert ábrázol 
(a bajor sörök), akik csodálattal szemlélik a háború 
ala tt nagyranőtt többemeletes épületeket, a magyar 
sörgyárakat. Ez mindent megmond. Az ilyen jó, 
öntudatos reklám hiányzik a magyar bornál. A 
propaganda még ma is segítene. Természetesen 
céltalan volna az ilyen hirdetés, hogy Rác ürmös 
literje 60 fillér, vagy Egri vörös 80 fillérért kapható, 
hanem valami jóhangzású nevet vagy neveket válasz- 
szunk, pl. Vidító vagy mást, ezt a nevet hirdessük

HOGYHA MINDIG ISSZA,EGÉSZSÉGÉTS PÉNZE 
E G Y R É S Z É T  JU TA LO M K É N T KAPJA VISSZA. 
GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFÖZÖ R.T. KŐBÁNYÁN.

574/1930.------------------ szám
kih.

ítélet-kivonat.
A m. kir. állami rendőrség szegedi kapitány

ságának alulírott rendőrbírója Szegődén 1930. év 
április hó 28-án Szepessy József szakképviselő rész
vétele mellett megtartott tárgyaláson 574. kih. 1930. sz. 
jogerős ítéletével i d ő s b  V a r g a  L a j o s ,  50 éves, 
róm. kath. vallásé, szegedi Mikszáth Kálmán u. 8. sz. 
lakos vendéglőst azért, mert 1930. február 10-án, 
délután, vendéglőjének ellenőrzését súlyos gondatlan
ságból elmulasztotta, aminek következtében ismeret
len tettes a bort vízzel moghamisítotla és forgalomba 
hozta, ezért idősb Varga Lajos torheltet 50 pengő 
pénzbüntetésre, moly behajthatatlanság csotón 10 
napi elzárásra lesz átváltoztatva, ezenkívül 00 pengő 
eljárási költség és 1 pengő 20 fillér kárdíj megfize
tésére ítélte és egyben az ítéletnek terhelt költségére 
a „Délmagyarország" című napilapban és a „Vendég
lősök Lapja" című szaklapban való közzétételét és a 
jogerős ítéletnek a szegedi m. kir. pénzügyigazgató
sággal való közlését elrendelte. Szeged, 1930. április 
28-án. v i t é z  d r .  P e tk ó c z y  L a j o s  s. k. rendőr- 
tanácsos, rendőrbíró. H. P.

A kivonat hitoléül:
Szeged, 1930. október 4.

T ó th  F e r e n c
hiv. tiszt.
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Ügy, ahogy a  sörgyárak tudnak hirdetni. Aztán ne 
kótyavetyéljük azt a valóban jó vidítót. Miért 
kell 20 fillérért adni egy liter márkás bort, amikor 

;cgy üveg, alig egy liter sör 1 pengőbe kerül. Biztos, 
hogy ugyanilyen áron bort is el lehetne adni, ha 
megfelelően jól reklámozzuk. Van erre mifelénk két 
limonádégyár. Mindegyiknek jól megy, pedig nem 
húsz fillérért’ hanem 1 pengőért adják literjét a 
viszonteladónak és 2 pengőért a fogyasztók részére. 
Igaz, csak két decis üvegekben, de 20, illetve 40 
fillérért. Természetesen sokat költenek és nagy súlyt 
helyeznek a propagandára. Ha azt a hétmilliót 
ügyes propagandára fordították volna, ma nem 
lenne baj a borral.

Híres emberek kedvenc ételei. Párizsból írják : 
Egy francia hetilap kis statisztikát állított össze 
arról, hogy a világtörténelem hírességeinek mi volt 
d kedvenc étele. A következők derültek ki az össze
állításból : Nagy Károlynak legkedvesebb étele a 
vadhús volt, Torquato Tasso az édességeket ked
velte, Luther Márton ételeknél is jobban szerette 
az italokat, nevezetesen a torgaui sört és a rajnai 
bort. Barátja, Melanchton Fülöp, már sokkal sze- 
lídebb ember volt, csak ritkán ivott és a húsétel
nél is jobban szerette az árpakását. IV. Henrik 
francia király a szó szoros értelmében rajongott a 
dinnyéért. X II. Károly svéd királynak a vajaske
nyér volt kedvenc csemegéje. Sok nagy ember minden 
ételnél és italnál többre becsülte a feketekávét. A 
díszes sorban az első három helyen Nagy Frigyes, 
Napóleon és Voltaire állanak, akik szenvedélyes 
kávézók voltak. Kantnak, a híres filozófusnak a 
bab és borsópíiré, valamint a szárított gyümölcs 
volt a kedvenc eledele. Érdekes, hogy K ant naponta 
legalább három órát tö ltö tt étkezéssel.

Szívenlőtte magát, mert nem kapott alkalmazást. 
Debrecenből jelentik : Hétfőn hajnalban a Nagy
erdőn Kovályi Gyula 28 éves sátoraljaújhelyi ven
déglői csapos egy pádon szívenlőtte magát. Az élet
unt fiatalember kabátzsebében levelet találtak. 
A levélben arra kéri a hatóságot, hogy ne kutassák 
öngyilkosságának okát. A lefolytatott nyomozás 
megállapította, hogy Kovályi Gyula szeptember 1-én 
elvesztette állását a rossz üzletmenet m iatt. Kovályi 
Debrecenben akart m unkát keresni, de minden
honnan elutasították. így szánta rá magát azután 
az öngyilkosságra, amelyet hétfőn végre is hajto tt.

Felelős szerkesztő, kiadó és laptulajdonos 
Dr. KISS ISTVÁNNÉ.
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VI. k e r U te t  k a p i t á n y s á g a .
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iTÉLETKIVONAT
Balogh Károly 45-óvos, rof. vallású, nős, szent

királyszabadjai születésű, budapesti lakos, magyar 
állampolgár, vagyontalan, korcsmáros foglalkozású 
terholt az 1929. X. t.-c. 1. és 9. §-ba ütköző kihágás miatt, 
molyot azáltal követett el, hogy 1. erősen túlkóne/.ott 
mustot forgalomba hozott, 2. söntósbon lövő mustos 
tartályt nem jelölte mog, az 1924. évi IX. t.-c. 43. § 
2. pont és 44. § 1. pont alapján a Ktk. 21. § II. Bn. 
7. § alkalmazásával 15 P pénzbüntetésre, behajt
hatatlanság eaotéro a II. Bn. 10—11. §-a alapján 2 napi 
elzárásra, továbbá a felmerült költségek, összesen 50 P 
20 fillér megtérítésére itóltotott, valamint az ítéletnek 
2 lapban való közzétételére kötoloztetett. Budapest, 
1929. december 23.

Fonti kivonat hiteléül:
Budapost, 1930. október 10-én.

Bán Farkas
__________________________r. i.  hív. Igazgató.
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